

мер и реальных шагов не предпринимала по этому вопросу, несмотря на то, что накормить голодающих первейшая и священная обязанность ее, в канцелярии дирекции можно найти целые кипы телеграмм с воплем о хлебе. Об этом вопросе не считаю нужным слишком много распространяться, ибо он успел набить оскомину, но тем не менее, однако, не мог умолчать этот вопрос, видя трупы валяющихся голодных мусульман.

Следует отметить, что пока будут господствовать разбойничьи шайки Иргаша, в Фергане нельзя будет производить какие бы то ни было организационные работы.

Агент особых поручений при комиссариатах внутренних и иностранных дел С. Сейдалин

РГАСПИ. Ф. 122. Оп. 1. Д. 311. Л. 104–109. Заверенная копия.

¹ Сейдалин Сеид Султан (1889–?) — узбек, член Кокандского исполкома (1918 г.), председатель Союза рабочих-мусульман Коканда (1918 г.), сотрудник Комиссариата внутренних дел Туркестанской Советской Республики (ТСР) (октябрь 1918 г. — февраль 1919 г.), Комиссариата по национальным делам ТСР (1919–1920 гг.), член КПТ с апреля 1918 г. По мнению В.Г. Чеботаревой, данная аналитическая записка имела большую ценность для советского руководства. Однако при этом Чеботарева ошибочно называет ее автора Сейдаметовым (*Чеботарева В.Г. Указ. соч. С. 739, 740, 743*).

² Иргаш (Эргаш) Ходжи Магомед Ибрагим Ходжиев — узбек, в 1915 г. в Андижане подвергся аресту по подозрению в причастности к изготовлению и распространению антиправительственных воззваний. В ночь с 18 на 19 февраля 1918 г. произвел переворот в Кокандском правительстве, в результате которого был отстранен от власти М. Чокаев, и затем в результате совместных действий улемистов и большевиков Кокандская автономия, просуществовавшая чуть более двух месяцев (с 27 ноября 1917 г. по 19 февраля 1918 г.), пала. Затем Иргаш сдался, заявив о своем признании советской власти.

³ Осипов Константин Павлович (1896–1920?) — большевик, военный комиссар Туркестанской республики (1918–1919 гг.), в январе 1919 г. возглавил антисоветское выступление в Ташкенте. После поражения скрылся в Бухарском ханстве, где эмир назначил его инструктором в свои войска.

⁴ Фигельский Владислав Дамианович (1889–1919) — в 1917 г. член Самаркандского совета и комиссар народного просвещения Самаркандского уезда, с лета 1918 г. председатель Самаркандского совета, председатель СНК Туркестана с октября 1918 г. Погиб во время антисоветского выступления в Ташкенте в январе 1919 г.

⁵ Исламов Шарустам — член ТуркЦИКа (1919 г.), член ЦК КПТ (1924 г.).

⁶ Мадамин-бек (Мухаммад Амин Ахмед-бек, Мехмет Эмин-бек, Мадамин Ахметбеков) (1893–1920) — узбек, один из руководителей (курбаши) антисоветского движения в Ферганской долине.

⁷ Возможно, Сугробов Григорий Алексеевич (?–1930) — большевик.

⁸ Мата — бумажная ткань, которая использовалась как подкладочный материал.

⁹ Бапишев Усман — большевик, председатель исполкома Андижанского мусульманского совета рабочих депутатов (июль 1918 г.), затем член Военно-политического штаба ТСР, в декабре 1918 г. возглавил штаб по организации национальных частей Красной армии в Ташкенте.

¹⁰ Шадыев (Шадиев) Раимджан (Рахимджан).

¹¹ Каляндаров Хамдам — курбаши, в конце 1919 г. перешел на сторону советской власти и в декабре 1919 г. назначен командиром 2-го Мусульманского конного полка. В 1920 г. вновь предпринял действия против советской власти.

¹² При выборах в местные городские думы и Учредительное собрание в Коканде кандидаты от организаций трудящихся были записаны в списке № 4.

¹³ Сааков Г.

¹⁴ Эпштейн Моисей Соломонович — член Самаркандского облревкома (1920 г.), член ЦК КП Туркестана (1921 г.), в 1922 г. член Средазбюро ЦК РКП(б).

¹⁵ Речь идет о Продовольственной дирекции при СНК ТСР (Туркестанской краевой продовольственной дирекции), которая была создана в июне 1918 г. для централизации заготовок продовольствия. Ее возглавил А.А. Казаков.

№ 3

Протокол заседания секции по национальным делам 7-го Чрезвычайного съезда Советов Туркестанской Советской Республики¹

13 марта 1919 г.

Избранные на VII съезд Советов представители туземного пролетариата, ознакомившись с положением дел в центре и обменявшись докладами с мест, пришли к заключению о необходимости образования особой секции по национальным делам для надлежащего разрешения вопросов по организации туземного трудового народа.

Всесторонне обсудив этот вопрос в заседании туземных делегатов, в числе 27 человек, постановили образовать секцию по национальным делам, о чем и довести до сведения президиума съезда для секции.

По ознакомлении с постановлением представителей туземного пролетариата председатель съезда тов. Кобозев² признал безотлагательно необходимым образование секции по национальным делам.

Ввиду сего и состоялось организационное заседание представителей туземного пролетариата, избранных на VII съезд Советов в присутствии председателя съезда тов. Кобозева.

На организационном заседании

Слушали:

1) Вопрос о выборе президиума секции по национальным делам.

2) Доклад тов. Ибрагимова⁶ по вопросу о взаимоотношениях властей вообще в Туркестанской республике и о социализации в ней земли. По второму вопросу дополнения содокладчиков товарищей Таирова⁷, Хусанбаева⁸ и Бекбуди⁹.

3) Разъяснения по затронутым докладами вопросам тов. Кобозева.

4) Информацию тов. Низам Ходжаева по вопросу о взаимоотношениях властей.

Председатель П. Кобозев
Секретарь

Постановили:

Избрать единогласно председателем секции тов. Кобозева, товарищами председателя Рыскулова³ и Низам Ходжаева⁴, а секретарем Унгебаева⁵.

Ввиду создавшегося аномального положения во взаимоотношениях властей в республике, подробно развитых докладчиком, и принимая во внимание настоятельную необходимость устранить из взаимоотношений властей гибельной для установления правопорядка сепаратизм и взаимное непонимание и отсутствие желательного контакта, а также неправильное толкование «принципа власти на местах», секция находит необходимым предложить вниманию съезда Советов нижеприлагаемую резолюцию.

ПРИЛОЖЕНИЕ

[Резолюция]

Принятой 6-м съездом Советов¹⁰ конструкцией Туркестанской республики установлена советская власть в лице Центрального Исполнительного Комитета, как законодательного органа, 2) Совкома, как правительствующего, и 3) совдепов, руководящих местной жизнью. От такой планомерно проведенной конструкции советской власти и ожидалась объединенная творческая деятельность к устроению жизни народов республики.

Если бы указанными органами советской власти были бы соблюдены основные, как их отдельной по принадлежности деятельности, так и действительно контакт между собой, то цели, поставленные перед ними принципами советской власти, могли бы быть достигнуты.

Но незаконное, с одной стороны, и неправильное, с другой стороны, вторжение одного органа в деятельность другого, а также нарушение прав низшего высшим и неподчинение второму первого повлекли за собой, к сожалению, к общему расстройству в делах управления страной и грубо нарушили права граждан и создали разруху общ[ественной] экономики.

Вследствие вышеизложенного и, принимая во внимание совершенную недопустимость в дальнейшем такого ненормального и незаконного положения органов советской власти, секция постановила: Предложить VII Чрезвычайному съезду Советов преподать указанным органам устранить отмеченную ненормальность в своих действиях и неуклонно проводить в жизнь принципы советской власти на основании конструкции, пользуясь установленными правами и строго соблюдая обязанности, истекающие из предусмотренных взаимоотношений этих органов.

Нарушение указанными органами преподанных съездом и установленных конструкцией основ их прав и обязанностей влечет законную ответственность перед революционным судом.

Для всестороннего выяснения и установления степени ответственности органов и лиц, допустивших после издания основных законов республики своими незаконными действиями отмеченное расстройство правопорядка и местной жизни, образовать особую Чрезвычайную след-

ственную комиссию в составе избранных VII съездом Советов лиц и при обязательном участии представителей центра. Комиссия эта, по окончании своей специальной задачи, не расформировывается и остается в качестве высшего наблюдательного органа впредь до окончательного урегулирования местной жизни. Выслушав доклад по проведению в жизнь основного закона о социализации земли в связи с информацией по сему вопросу тов. Кобозева о положении дела социализации земли в Центральной России, и принимая во внимание, с одной стороны, несовершенство самого закона, а с другой — опубликование нового закона и особенности бытового и нравственного укладов местной жизни, предложить VII съезду Советов приостановить проведение в жизнь «уровнительности» закона о социализации земли, впредь до выработки закона о социализации земли применительно к местным особенностям Туркестанской республики.

Председатель П. Кобозев

Секретарь

РГАСПИ. Ф. 122. Оп. 1. Д. 311. Л. 65–66 об. Подлинник.

¹ VII Чрезвычайный съезд Советов ТССР состоялся 7–21 марта 1919 г. в Ташкенте.

² Кобозев Петр Александрович (1878–1941) — член РСДРП с 1898 г., большевик, прибыл в Ташкент в апреле 1918 г. в качестве чрезвычайного комиссара советского правительства, председатель Туркестанского ЦИК (1918 г.), член ЦК КП Туркестана.

³ Рыскулов Турар (1894–1936) — казах, большевик с 1917 г., председатель Мусульманского бюро и член президиума ЦК КП Туркестана, председатель Туркестанского ЦИК (1919–1920 гг.).

⁴ Ходжаев Низаметдин Исаметдинович (1885–1942) — узбек, большевик, член ЦК КП Туркестана с 1918 г., с осени 1919 г. глава ревкома Ферганской области.

⁵ Унгебаев (Унгибаев) — казах, помощник наркома внутренних дел ТССР, член коллегии Комиссариата внутренних дел ТССР (май 1919 г.).

⁶ Ибрагимов Хусаин (1871–?) — казах, учитель, большевик (1917 г.), в 1918 г. направлен в Ташкент в качестве представителя Наркомнаца РСФСР, в 1919 г. заведующий культурно-просветительным отделом Туркестанского краевого бюро мусульманских организаций РКП.

⁷ Таиров Насрулла — татарин из Ташкента, коммунист, делегат 3-го съезда КПТ, член ТуркЦИКа (1919 г.).

⁸ Хусанбаев Х. — коммунист, член ЦИК ТССР (1918–1919 гг.).

⁹ Бекбуди (Бегбуди) — сын известного джаида М.Х. Бехбуди, уездный комиссар просвещения.

¹⁰ 6-й Чрезвычайный съезд Советов Туркестанской Советской Республики состоялся 5–15 октября 1918 г. в Ташкенте.

№ 4

Протокол заседания секции по национальным делам 7-го Чрезвычайного съезда Советов Туркестанской Советской Республики

14 марта 1919 г.

Председатель тов. Кобозев, товарищи председателя Рыскулов и Низам Ходжаев, секретарь Ибрагимов.

Члены; (особо явочный лист)

Повестка дня:

1) Борьба с голодом и продовольственный вопрос

Доклад тов. Рыскулова, прилагаемый при сем в отдельно отпечатанной брошюре.

Тов. Рыскулов в дополнение к печатному докладу в пространным личном докладе обрисовал голод, посетивший население республики. По словам тов. Рыскулова, имело множество основных и привходящих причин. Разноплеменный состав малокультурного населения Туркестанской республики, распадающийся на оседлое и кочевое население, уже давно переживал кризис в своей экономической жизни. Бывшим правительством России не было принято широких мероприятий к урегулированию общей экономики Туркестана. Широко развитая, благодаря почвенным и климатическим условиям, хлопковая промышленность почти обратила Туркестан в одну большую хлопковую фабрику России, заняв в некоторых областях под посев хлопка до 90% общей площади обрабатываемой земли. Такова была Ферганская область, создававшая вместо хлеба, потребного для трудового населения, крупных капиталистов в лице разных иностранных и отечественных торговых домов. Разразившаяся над миром война окончательно подорвала эко-